

# 美国贸易大棒缘何让东南亚担忧

近期,美国政府挥舞贸易大棒,引发多个地区和国家担忧,其中包括东南亚国家。在东南亚主要经济体中,不少人越来越清晰地预感到,面对美国咄咄逼人的单边主义贸易政策,东南亚不仅不可能旁观,而且很可能成为美国发动贸易战的牺牲品,东南亚数十年来的全球一体化中精心打造的产业链地位可能会受到严重冲击。

新加坡《海峡时报》、泰国《曼谷邮报》、马来西亚《星报》、《菲律宾星报》等东南亚国家主流媒体近期密集刊发、转载观点类文章,表达对美国挑起贸易战破坏世界贸易组织体系的担忧,研判贸易战可能对东盟产生的深远负面影响。

## 贸易战破坏发展理念

从宏观理念看,东南亚担心美国挑起贸易战会破坏东南亚长期以来坚持的发展思路和发展成果。

东南亚是经济一体化与多边合作的受益者。1997年亚洲金融危机以来的20年,东南亚主要经济体在推行稳健灵活的货币政策的同时,着力打造经济领域的区域联动功能,实现了区域内自由贸易,有效推动了区域经济一体化。

东盟1992年正式提出建立自由贸易区,明确了以“推进贸易

自由化”为渠道、以“提高区域合作水平”为方向、以“经济一体化建设”为目标的发展思路。2015年底,东盟正式建成东盟共同体,通过了愿景文件《东盟2025:携手前行》。至此,“共同进退”成为东盟发展的共同理念。

20多年来,东盟整体跃升为全球第六大经济体。取得这一成果的原动力,正是来自多边合作、贸易自由化和经济一体化这三驾“理念的马车”。而特朗普政府推行的单边主义、贸易壁垒和经济霸权恰好与这三大理念背道而驰。一些东盟国家担心,这可能会破坏东盟长期以来形成的合力发展理念,引发东盟内部不团结、不平衡。

## 贸易战打乱发展模式

就发展规划看,东南亚担心,美国试图打破世界贸易组织体系的规则将危及东南亚各国长期以来谋划的产业发展模式。

东盟长期以来走的是集体进退战略,因此,各国在长期发展中逐渐调整,形成了资源、产业、服务、劳动力等各领域的互补,基本解决了同质化发展的陷阱。而世贸体系规则,一直是东盟进行产业结构调整的重要参考书。

东盟十国中有七国是世贸组织最早一批成员,柬埔寨、越南和老挝

也在新世纪后逐一完成谈判,加入世贸组织。在世贸规则下,东盟各国在引进外资、扩大出口、增加内需、解决就业等方面获得便利和优势,找到了深度融入世界经济的发展模式和自我定位。

对于东南亚而言,打破世贸规则,等同于撕毁东南亚国家这些年来发展对外贸易的指导手册。印度尼西亚财政部长英卓华近期在接受媒体采访时说,打贸易战“不符合(中美)双方利益”。这位世界银行前常务副行长兼首席运营官认为,对贸易中产生的差异性看法应该通过世界贸易组织来解决,而不是建立关税壁垒。

## 贸易战伤及产业结构

从产业链角度看,一些东南亚国家发现,在美国发起贸易战的阴云下,东南亚无法“旁观”,更不可能“捡漏”,因为东南亚早已把自己深度嵌入在全球产业链中。

中国是东盟第一大贸易伙伴,美国是东盟第三大贸易伙伴,各方深度参与复杂的产业链生态,各有分工,各有角色。以手机为例,美国品牌的手机在中国组装,但许多零部件是在东南亚生产。美国粗暴地用加征关税来制造壁垒,只会一损俱损。

过去15年间,东南亚与美国贸

易总量成倍增长。2013年统计数据,在年收入超过10亿美元的大企业中,有227家把总部设在东盟国家,其中不乏美国企业的身影。即便不以东盟为总部所在地,一些美国企业也在东南亚赚得盆满钵满,例如,东南亚是美国福特、通用两大汽车制造商在全球最重要的皮卡车生产基地。

但这些年曾经被东盟和美国津津乐道的数据,如今都成为被特朗普政府虎视眈眈的对象。

不久前,特朗普贸易政策团队中负责亚洲事务的助理贸易代表杰弗里·格里什放出狠话:“去年,美国与一些东盟国家存在大额贸易逆差:越南380亿美元,马来西亚250亿美元,泰国200亿美元,印尼130亿美元……美国在市场准入方面为东盟做了很多,现在我们需要东盟为我们付出更多。”

世界银行东亚太平洋地区首席经济学家苏迪尔·谢蒂警告说,美国发起的贸易战将伤及东南亚,因为东南亚是区域供应链中的重要一环。一些东南亚经济分析师则认为,特朗普政府的贸易组合拳有可能会使东南亚中高度依赖出口的泰国、菲律宾、越南和高度依赖服务和转口贸易的新加坡深受冲击,进而给东盟一体化发展远景蒙上阴影。

新华社北京8月1日电

# 日本政府成立专门机构 负责皇位继承准备工作

日本内阁府1日正式成立皇位继承仪式办公室,当天日本首相安倍晋三和官房长官菅义伟出席了挂牌仪式。

前皇位继承仪式办公室共有26名工作人员,全部由内阁官房和内阁府的专属职员组成,主要负责将于明年举行的天皇在位30年庆典、退位仪式、即位仪式、立皇嗣仪式等一系列庆典和仪式。

安倍当天表示,这一系列仪式是记录一个时代节点的国家行为,希望各位竭尽全力做好准备工作。

据日本媒体报道,今年秋季,日本政府还将成立以总理大臣为委员长的仪式委员会和以官房长官为首

的仪式实施联络本部。

明仁天皇生于1933年12月,1989年1月继位,是日本第125代天皇,年号平成。2016年8月,明仁天皇发表视频讲话表示,由于身体原因很难履行自己的职责。这被视为其流露出退位意向。

2017年5月,日本内阁决议通过仅适用于明仁天皇的退位特别法案。同年12月,日本政府召开内阁会议正式确定2019年4月30日为退位时间,皇太子德仁将于次日继位,新的年号也将从2019年5月1日开始施行。

新华社东京8月1日电

# 墨西哥坠落客机无人死亡 初步报告机上无中国公民

墨西哥航空公司7月31日说,墨西哥北部杜兰戈州当天发生的客机坠落事件未造成人员伤亡。另据墨西哥警方和航空公司初步确认,目前尚未收到中国公民的登机报告和伤亡报告。

坠落客机所属的墨西哥航空公司董事长安德烈斯·科内萨当晚召开新闻发布会说,事发时,飞机上共有99名乘客和4名机组人员,目前尚未收到人员死亡报告。航空公司正在配合调查工作,并将为伤者及其家庭提供必要帮助。

杜兰戈州州长何塞·罗萨斯·艾斯普罗在另一场新闻发布会上表示,这架航班起飞时遭遇强风,起飞后不久便急剧下降,飞机左翼先着

地,导致引擎脱落。飞机坠落后处于水平状态,这为乘客在着火前逃离机舱提供了条件。目前有49名机上人员住院接受治疗,飞行员伤情严重,不过“情况稳定”。

目前墨西哥检方已对事件展开调查。此前有媒体援引墨西哥杜兰戈州民防部门负责人亚历杭德罗·卡多萨的话说,此次事件造成约85名机上人员受伤。

这架飞机航班号为AM2431,机龄10年,最大载客量为100人,当地时间31日下午从杜兰戈州杜兰戈国际机场起飞,前往首都墨西哥城。客机起飞不久后便发生坠落事件。

新华社墨西哥城7月31日电

# 印尼法院宣布 解散“神权游击队”

印度尼西亚首都雅加达的南雅加达法院31日宣布,以涉嫌发动多起恐怖袭击和与境外恐怖组织存在关联的罪名,解散印尼本土极端组织“神权游击队”。

主审法官阿里斯当天在法庭上说,有充分证据证明“神权游击队”成员在印尼多个地区实施了恐怖袭击,审判小组一致判定“神权游击队”为非法机构并予以解散。

据印尼媒体报道,这一判决将允许印尼执法机构逮捕和起诉与“神权游击队”有关联的组织或个人,为印尼警方打击恐怖主义提供便利。

成立于2015年的“神权游击队”宣布效忠极端组织“伊斯兰国”,

已被美国宣布为恐怖组织。“神权游击队”成立以来,在印尼发动了多起针对警察、平民和宗教场所的恐怖袭击,包括2016年1月的雅加达市中心爆炸案、2017年5月的雅加达公交车站爆炸案和今年5月的印尼泗水爆炸案。

解散“神权游击队”是印尼近期强化反恐努力的一部分。今年5月,印尼国会通过反恐法修订案,授予印尼警方在打击恐怖主义行动中更大权限。今年6月,南雅加达法院以涉嫌煽动和策划多起恐怖袭击的罪名,判处“神权游击队”创始人和精神领袖阿曼·阿卜杜勒·拉赫曼死刑。

新华社雅加达7月31日电



美国加州山火肆虐

7月31日,在美国加利福尼亚州雷丁附近,消防员在火场工作。

新华社发

# 特朗普竞选团队前竞选经理首次出庭受审

美国总统特朗普竞选团队前竞选经理保罗·马纳福特31日在位于美国弗吉尼亚州亚历山德里亚市的联邦地区法院首次出庭受审,成为由“通俄”调查特别检察官罗伯特·米勒起诉对象中首个出庭受审的人。

该法院将审理马纳福特涉嫌欺诈、银行诈骗等18项指控,涉及他之前代表乌克兰亲俄势力进行的游说工作,但不涉及其在特朗普竞选团队任职时的活

动。马纳福特对上述指控一概否认。在31日的开庭陈述中,辩护律师称马纳福特是他人处理其财务不当的受害者。据悉,检方计划传唤多达35名证人,审理预计持续数周。

此外,马纳福特还面临洗钱、未注册为外国代理人、妨碍司法等多项指控,这些罪名的审理将于9月中旬在华盛顿哥伦比亚特区联邦地区法院进行。马纳福特同样否认上述指控。

去年10月底,米勒团队以洗钱、密谋反美、作伪证等12项罪名起诉马纳福特及其长期商业伙伴、前特朗普竞选团队成员里克·盖茨,今年年初又针对两人追加了多项指控。盖茨已于今年早些时候就密谋反美和作伪证指控认罪,并与米勒团队达成协议,成为马纳福特案中的核心证人。

马纳福特于2016年3月加入特朗普竞选团队,同年6月被提拔为竞选经理。两月后,他因被曝曾收

受乌克兰亲俄政党酬劳而离职,随后成为“通俄”调查的主要对象之一。目前他被收押在亚历山德里亚市一处拘留所。

法律分析人士认为,米勒团队起诉马纳福特主要是向其施压,以期他能提供有关特朗普竞选团队与俄罗斯方面“勾结”的信息。特朗普一直否认自己和竞选团队在2016年总统选举期间有“通俄”行为,称米勒的调查是“政治迫害”。

新华社美国亚历山德里亚7月31日电



# 霍恩佐伦大桥上的“同心锁”

7月31日,在德国科隆,一列火车从挂满“同心锁”的霍恩佐伦大桥上经过。霍恩佐伦大桥上的“同心锁”已经重逾40吨,火车经过时,这些“同心锁”对大桥两侧的护栏造成振动和磨损。德国联邦铁路公司计划在三天内将这些“同心锁”全部移除,并对护栏进行修整。

新华社发

# 外交部发言人: 单方面威胁和施压只会适得其反

对于美方计划宣布对价值2000亿美元中国输美商品征收关税的报道,外交部发言人耿爽1日表示,单方面威胁和施压只会适得其反。

在当日例行记者会上,有记者问:有报道说,美方计划于1日

晚些时候宣布对价值2000亿美元中国输美商品征收关税,税率从10%上调至25%。中方对此有何回应?近期中美双方是否就经贸问题进行过沟通?是否讨论了如何缓和当前中美紧张的经贸关系?

耿爽说,中方在中美经贸问题

的立场是非常坚定、明确的,没有改变。美方的施压和讹诈不会起作用。如果美方采取进一步升级举动,中方必然会予以反制,坚决维护我们的正当合法权益。

至于中美之间沟通与对话问题,耿爽说,中方始终主张通过对话协商

处理中美之间的贸易摩擦,我们为此作出的努力和展示的诚意,国际社会非常清楚。“同时我要强调,对话必须建立在相互尊重和平等的基础上,建立在规则之上,建立在信用之上。单方面威胁和施压只会适得其反。”

新华社北京8月1日电